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ПСИХОЛОГІЧНА ТРАВМАТИЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ 

Проблема психологічної травматизації привертає увагу фахівців, 

оскільки дослідження даного явища є надзвичайно важливим у контесті 

необхідності збереження психічного здоров’я. Протягом свого життя людина 

потрапляє в різні ситуації та зазнає впливу багатьох факторів, окремі з яких з 

огляду на свою загрозливість, інтенсивність та непередбачуваність є 

травматичними. Численні кривди, занедбаність у дитинстві, гострі 

міжособові конфлікти, дорожньо-транспортні пригоди, фізичне та сексуальне 

насильство, важкі хвороби – усе це травматичні події, які, звісно, не 

вичерпують усього переліку, однак є імовірними в житті чи не кожної 

людини. 

Для того щоб відновитися після пережитого стресу та повернутися до 

продуктивного життя, людина має впоратися з емоційними переживаннями і 

разом з тим подолати тривожні схеми світосприймання, адже пережиті 

загрози змушують очікувати на подібне і в майбутньому. У більшості 

випадків підтримка оточення, подолання безпосередніх загроз та 

відновлювальні механізми психіки сприяють тому, що особи, які зазнали 

травми, через певний час зцілюються та позбуваються симптоматики 

посттравматичного стресового розладу. 

Психологічна травма - це переживання, в центрі якого знаходитися 

певний емоційний стан. Центральне місце емоцій в структурі психотравм, 

обумовлене як важливим місцем емоцій в організації й інтеграції психічних 

процесів, так і їх роллю у взаємозв'язку психічних і соматичних систем 

особистості. 

Психіка, так само, як і внутрішнє середовище організму, прагне до 

підтримки стабільного стану, і все, що порушує цю стабільність, витісняється 

за термінологією З. Фрейда. На відміну від фізичної травми, яка завжди є 

зовнішньою, психічна травма може мати інтрапсихічну природу, тобто 

психіка має здатність травматизувати саму себе, продукуючи певні думки, 

спогади, переживання та афекти. 

Психотравмуючі переживання - це стан, що впливає на особистість в 

силу його вираженності (гостроти), тривалості або повторюваності. 

Психотравмуючими є не будь-які сильні або приголомшливі переживання, а 

лише такі негативні переживання, які можуть бути причиною певної 

патології. Психічний біль так само інформує про психологічне 

неблагополуччя та запускає механізм зцілення психіки — роботу захисних 

механізмів, зокрема механізмів витіснення та придушення або відповідну 

реакцію. Відповідна реакція на травматичний вплив присутня завжди, і чим 

інтенсивніша травма, тим сильніша зовнішня дія або внутрішнє переживання. 



9 

Найважливішою рисою психотравмуючих переживань є їх центральне 

місце в структурі особистості, їх особлива значущість для індивіда. Досить 

поглянути на будь-яке глибоке переживання людини, щоб переконатися в 

тому, що в основі переживань взаємовідносин людини з різними сторонами 

оточуючого, що хворобливі переживання є лише наслідком порушених 

взаємин. Втрата місця, наклеп, зрада чоловіка, смерть дитини, невдача в 

досягненні мети, уразливе самолюбство і т.п. є джерелом хворобливого 

переживання лише в тому випадку, якщо вони займають центральне або 

принаймні значуще місце в системі ставлень особистості до дійсності. 

Одним з основних чинників, обумовлюючих психологічну 

травматизацію дитини, є жорстоке з нею поводження. Жорстоке ставлення 

призводить до деформації особистісного розвитку. У хронічному варіанті 

воно викликає травми розвитку - стресові стани, пов'язані з травматичною 

подією, що періодично повторюється. 

Наслідки психологічних травм виявляються в різних сферах 

життєдіяльності дитини. Так, за даними Н. Тарабріної, основними наслідками 

жорстокого ставлення для дітей є їх недостатній контроль над власною 

імпульсивністю, зниження здібності до самовираження, відсутність довіри до 

людей, депресії. 

Безпосередньо після травми можуть виникати гострі стани страху. 

Наслідками насильства можуть бути делінквентність (протиправна 

поведінка, готовність до правопорушення) і, навіть, садистські нахили. У 

жертв насильства часто виявляється прагнення до отримання нових 

психотравм шляхом нанесення образ оточуючим, спричинення 

самоушкодження або пошуку небезпечних ситуацій. Саме з подібними 

особливостями наслідків психотравматизації пов'язаний той факт, що серед 

малолітніх правопорушників, що скоїли жорстокі злочини, високий відсоток 

тих, хто пережив в дитинстві психологічну травму. Для таких особистостей 

характерна саморуйнівна поведінка, припікання тіла сигаретами, суїциїдальні 

спроби, голодування, алкоголізація і вживання наркотиків. Жорстоке 

ставлення сприяє формуванню у дитини агресивності й схильності до 

подальшого відтворення подібних форм поведінки в соціальних контактах. У 

багатьох випадках діти, що пережили насильство, надалі проявляють його по 

відношенню до власних дітей. Більшість батьків, що жорстоко поводяться з 

дітьми, самі переживали нелюбов і депривацію в дитинстві. Їм властиві 

низька самооцінка, недостатній самоконтроль. 

Наслідки психологічної травматизації майже завжди викликають 

травматичний стрес. 

Травматичний стрес - це особлива форма загальної стресової реакції. 

Коли стрес перенавантажує психологічні, фізіологічні, адаптаційні 

можливості людини і руйнує захист, він стає травматичним. Але не кожна 

подія здатна викликати травматичний стрес. Психологічна травма можлива, 

якщо: подія, яка відбувається, усвідомлювана, тобто людина знає, що з нею 

відбулося і через що у неї погіршився психологічний стан; пережите руйнує 

звичний спосіб життя. Отже, травму пов’язують із раптово виникаючою 
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